

**В диссертационный совет ДМ 220.033.04
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет
им. В.М. Кокова» 360030, КБР, г. Нальчик,
проспект Ленина, д.1 «в»**

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, Аварского Наби Далгатовича на диссертационную работу Гугкаевой Софьи Сосланбековны по теме: «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Актуальность темы диссертационного исследования. Одна из наиболее сложных проблем экономики АПК – низкий уровень конкурентоспособности продукции, производимой сельскохозяйственными организациями. Изучение природы конкурентоспособности, влияния факторов, определяющих её уровень, разработка мер государственной поддержки по праву относятся к приоритетным направлениям аграрной экономической науки.

Существующий уровень развития отраслей АПК, низкая инвестиционная привлекательность, рискованный характер ведения предпринимательской деятельности объективно обуславливают необходимость более взвешенного и системного подхода со стороны федеральных и региональных властей к проведению аграрной политики. Считаем, что более весомая государственная поддержка товаропроизводителей сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия позволяла бы смягчить отрицательное воздействие существующего рыночного механизма, сформировать справедливую конкурентную среду, создать условия для расширенного воспроизводства и долгосрочного экономического роста с целью обеспечения импортозамещения и продовольственной безопасности страны. Все это в совокупности ориентирует исследователей в данной области на решение проблемы повышения конкурентоспособности производимой сельскохозяйственными организациями продукции за счёт государственной поддержки в рамках происходящей трансформации всей системы агропродовольственного рынка РФ

по правилам ВТО и ЕАЭС, что определяет высокий уровень актуальности научных и проектных разработок в данной области.

Таким образом, повышение конкурентоспособности производства продукции сельскохозяйственными организациями следует рассматривать в качестве важнейшего фактора обеспечения импортозамещения, продовольственной безопасности и независимости России. Поэтому считаем, что обоснование мер государственной поддержки, направленных на повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия является одним из наиболее актуальных направлений современной экономической науки. Именно в этом аспекте диссертация Софьи Сосланбековны Гугкаевой вносит определенный вклад в развитие названного научного направления.

Достоверность, степень обоснованности научных подходов, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации. Автор в процессе исследований широко использовала научные материалы как зарубежных, так и отечественных ученых, официальные статистические данные по региону, бухгалтерские отчеты сельскохозяйственных организаций, законы и нормативные акты, касающиеся государственного регулирования производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия как по России в целом, так и на региональном уровне.

Результаты исследования С.С. Гугкаевой основывались на Указах Президента Российской Федерации, федеральных законах, постановлениях Правительства Российской Федерации и Республики Северная Осетия-Алания, официальных справочных данных Продовольственной и сельскохозяйственной организации ФАО ООН. Информационной базой выдвинутых положений и гипотез послужили данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориального отделения по Республике Северная Осетия-Алания, Минсельхоза России и Республики Северная Осетия-Алания, первичных документов бухгалтерского учета отдельных организаций, личные наблюдения автора, материалы международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций, публикации сельскохозяйственных и экономических журналов. В работе использованы научные разработки и методические рекомендации научно-исследовательских и учебных учреждений.

Достоверность и обоснованность всех перечисленных материалов не вызывает сомнений. Научные подходы, использованные соискателем базируются на научно-методических разработках и концепциях теорий управления, эффективности, конкуренции и маркетинга. В ходе научных исследований автором были использованы методы, принятые в экономической науке: абстрактно-логический, балансовый, монографический, расчетно-конструктивный, системного анализа, экономико-статистические и экспертных оценок.

Все это говорит о достоверности и объективности проведенных исследований, так как использованные в ходе подготовки диссертации научно-методические, статистические и практические материалы подтверждают это.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования являются достаточно аргументированными, характеризуются высоким уровнем научно-методической разработки изучаемой проблемы и содержат элементы научной новизны, к которым можно отнести:

- уточнены научно-методические положения понятия, сущности и содержания государственной поддержки сельскохозяйственных организаций, которые позволили автору обосновать необходимость государственного вмешательства в совершенствование организационно-экономического механизма с целью усиления государственной поддержки развития аграрного сектора экономики;

- раскрыты основные факторы, определяющие влияние на уровень производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Северная Осетия-Алания, в том числе количественные и качественные изменения в объемах и эффективности производства (спрос и предложение, уровень цен, себестоимость, рентабельность и конкурентоспособность), оказывающие влияние на тенденции (территориальные и структурные изменения) производства, переработки и реализации готовой продукции, исследована эффективность мер государственной поддержки отечественного сельскохозяйственного производства с учетом реализации мер Госпрограммы на 2013-2020 годы;

- разработана экономико-математическая модель, при помощи которой установлена зависимость конечных финансовых результатов сельскохозяйственных товаропроизводителей от государственных бюджетных средств, что позволило обосновать приоритетные направления по оптимизации системы агролизинга и кредитования как формы государственной поддержки сельского хозяйства, уменьшить финансовую нагрузку в напряженные периоды работы сельскохозяйственных товаропроизводителей.

В целом перечисленные и другие имеющиеся в диссертации элементы научной новизны считаем полезными для совершенствования организационно-экономического механизма государственной поддержки в Республике Северная Осетия-Алания.

Научные положения, выводы и рекомендации приняты научной общественностью, подтверждены апробацией основных результатов исследования, которые опубликованы в 9 работах, в том числе 8 работ в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Все статьи имеют четко обозначенную направленность публикаций по теме исследования.

Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Значение результатов диссертационного исследования для теории и практики. Научно-методическая значимость диссертационного исследования в целом заключается в дальнейшем развитии научных основ государственной поддержки сельскохозяйственного производства, что дает возможность более глубоко изучать методы и направления формирования современной аграрно-экономической политики.

Практическая значимость исследования состоит в том, что автором предложены и обоснованы рекомендации, направленные на повышение эффективности развития аграрного сектора. Основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут быть использованы при разработке механизмов, стратегий и инструментов государственной поддержки сельскохозяйственного производства на различных иерархических уровнях. Отдельные результаты могут быть использованы в целях совершенствования содержания, структуры и методики преподавания дисциплин на экономических факультетах по курсу «Экономика АПК».

Общая оценка структуры и содержания диссертации. Работа построена по традиционной схеме. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Диссертационное исследование содержит большое количество аналитических таблиц, графиков, схем, иллюстрирующих результаты исследования проблематики совершенствования основных направлений государственной поддержки сельского хозяйства.

Во введении обоснована актуальность темы, показана степень ее изученности, определены цель и задачи исследования, раскрыта научная новизна и практическая ценность проведенных исследований.

В первой главе «Теоретические основы исследования механизма государственной поддержки сельского хозяйства» рассматриваются понятие, сущность и содержание государственной поддержки и ее роль в повышении эффективности сельскохозяйственного производства, основные направления и особенности формирования механизма государственного регулирования аграрного сектора экономики, показан зарубежный опыт государственной поддержки и возможности его использования в отечественной практике аграрного производства.

Автором предпринята попытка дать формулировку собственного определения понятийного аппарата государственной поддержки сельскохозяйственного производства. В частности, он определяет ее как неотъемлемую составную часть государственного регулирования, стратегический ресурс формирования эквивалентных экономических отношений в рамках АПК с помощью различных рычагов и инструментов, в целях обеспечения экономического равновесия, улучшения фи-

нансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей, а также инновационного развития аграрного сектора.

В этой же главе обоснована необходимость государственного вмешательства в эффективное развитие сельского хозяйства, которая, по мнению автора, обусловлена особенностями современного этапа функционирования и развития, присущими АПК. Интересным с точки зрения изучения зарубежного опыта следует считать параграф 1.3, где рассматривается опыт использования рациональных элементов в организации системы государственного регулирования сельскохозяйственного производства в странах с развитой экономикой. В частности, автор более детально изучает механизм государственной поддержки в таких странах как США, Китай, и отдельных странах ЕС. В работе приводятся данные, свидетельствующие о том, что по общему объему государственной поддержки сельского хозяйства Россия уступает США и Европейскому Союзу, но по итогам 2014 г. опередила Канаду. Для выхода из сложившейся ситуации диссертант приводит основные направления, позволяющие обеспечить конкурентоспособное сельскохозяйственное производство.

Во второй главе диссертации «Анализ современного состояния и системы государственной поддержки сельскохозяйственного производства в Республике Северная Осетия-Алания», проведен анализ современного организационно-экономического состояния аграрного сектора республики, оценено финансово-экономическое положение сельскохозяйственных организаций, рассмотрены основные меры государственной поддержки сельскохозяйственного производства региона.

На наш взгляд, довольно интересным является проведенный автором комплексный анализ современного состояния сельскохозяйственных организаций Республики Северная Осетия-Алания. Соискателем довольно основательно проанализированы основные параметры оценки места и роли сельского хозяйства республики в регионе. Автор оценивает финансово-экономическое состояние сельскохозяйственных товаропроизводителей. Исследования показали, что финансово-экономическое состояние сельскохозяйственных товаропроизводителей республики остается нестабильным, это находит подтверждение в рассчитанных коэффициентах финансовой устойчивости.

В этой же главе соискатель провел глубокий анализ принятых программ развития в рамках государственной поддержки агропромышленного комплекса республики, сопоставил их по основным параметрам. Результаты анализа свидетельствуют о недостаточном уровне государственной поддержки сельскохозяйственных организаций в Республике Северная Осетия-Алания.

Таким образом, анализ современного финансово-экономического состояния сельскохозяйственных организаций республики позволил выявить как положительные, так и отрицательные тенденции. К положительным тенденциям следует отнести то, что аграрная политика, проводимая государством начиная с 2006 г. в отношении сельского хозяйства, привела к позитивным сдвигам в развитии агропромышленного комплекса.

В третьей главе диссертации «Основные направления совершенствования использования ресурсов государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей» автор на основе обстоятельно проведенного финансово-экономического анализа государственной поддержки дает предложения по приоритетным направлениям совершенствования механизма государственной поддержки сельскохозяйственных организаций в Республике Северная Осетия-Алания.

Основной важный акцент в данной главе сделан на совершенствование существующей системы налогообложения сельскохозяйственных товаропроизводителей, где раскрывается и аргументируется тезис о том, что существующая система налогообложения является непосильной, поскольку сложное финансовое состояние сельскохозяйственных организаций республики приводит к задолженности перед бюджетом и внебюджетными фондами.

Автор верно отмечает, что в качестве методов финансово-экономического оздоровления сельскохозяйственных организаций необходимо предусмотреть налоговые каникулы, упростить порядок начисления штрафов и пени для сельскохозяйственных товаропроизводителей, а также процедуру возмещения налога на добавленную стоимость.

В этой же главе соискатель отмечает, что использование выделяемых государством кредитных ресурсов сдерживается определенными как объективными, так и субъективными факторами: слабое развитие в республике банковской инфраструктуры в сельской местности и удаленность кредитных организаций, сложность получения кредита из-за низкого уровня рентабельности сельскохозяйственного производства. При этом, по мнению автора, в Республике Северная Осетия-Алания целесообразно развивать систему информационно-консультационных служб в сфере сельского хозяйства за счет средств бюджетного финансирования, которая бы предоставляла бесплатные или же на льготных условиях, консультации по бизнес-планированию, оформлению кредитов, субсидий, экспертизе проектов технологий.

Считаем, что предложения, высказываемые С.С. Гугкаевой в диссертации весьма своевременны и могут принести немалую пользу для эффективного развития сельскохозяйственного производства в Республике Северная Осетия-Алания.

В разделе «**Заключение**» автором объективно обобщены основные результаты исследования, сформулированы конкретные предложения, внедрение которых способствовало бы совершенствованию механизма государственной поддержки сельскохозяйственных организаций, а также устойчивому экономическому развитию всего агропромышленного комплекса в Республике Северная Осетия-Алания.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность, подтверждение публикаций автора. Исходя из сказанного выше, следует констатировать, что диссертация С.С. Гугкаевой, представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Все изложенное позволяет заключить, что цель и задачи диссертационного исследования определены автором в соответствии с избранной темой и полностью реализованы.

Вместе с тем отдельные положения диссертации не бесспорны. Как и любая творческая работа, она не свободна от неточностей и упущений, на которые хотелось бы обратить внимание:

1. В первой главе диссертации соискателю необходимо было более четко оценить непоследовательность государственной аграрной политики в АПК, направленной на повышение конкурентоспособности производимой сельскохозяйственными организациями продукции за счёт государственной поддержки. В частности, диссертация выиграла бы, если более детально был представлен понятийный аппарат, связанный с конкурентоспособностью.

Кроме того, считаем, что необходимо было шире раскрыть зарубежный опыт форм и методов государственного регулирования и поддержки в данной сфере исходя из условий ВТО (конкретно по корзинам), что способствует обеспечению высокой конкурентоспособности производимой сельскохозяйственными организациями продукции (опыт стран ЕС, США, Канада, Бразилия и др.). Более детальный анализ государственной поддержки в этих и других странах позволил бы выбрать стратегию государственной поддержки в России, адаптированную к условиям функционирования в рамках ВТО и ЕАЭС. Хотелось бы понять мнение автора, что полезного из зарубежного опыта можно было бы применить в российской практике.

2. Учитывая реалии времени, на наш взгляд, в аналитической части диссертации не нашли достаточного отражения вопросы развития нормативно-правовой базы государственного регулирования, связанные с проблемами государственной поддержки. В частности, распределение поддержки по направлениям, ограничивающее ее использование в «янтарной корзине» и концентрацию в «зеленой кор-

зине» в условиях низкой технической и технологической базы сельскохозяйственных организаций не позволит в полной мере проводить их модернизацию, перейти на инновационный путь организации производства, снизить себестоимость продукции и повысить ее конкурентоспособность.

3. В третьей главе диссертации автор раскрывает влияние государственной поддержки товаропроизводителей сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Однако, по нашему мнению, автору следовало в конструктивной части работы больше уделить внимание мерам государственной поддержки с привязкой к современным реалиям – учитывая интеграционные процессы (членство в ВТО, формирование единого рынка стран ЕАЭС), а также вопросы, связанные с импортозамещением и влиянием на сельское хозяйство Республики Северная Осетия-Алания экономических санкций, выдвинутых против России.

Рекомендуем автору в ходе дальнейшего развития данного актуального направления исследований включить в круг своих научных интересов концепцию многофункциональности государственной поддержки, представив систему взаимодействия его экономической, социальной, экологической, институциональной, инновационной и информационной функций.

Высказанные замечания не снижают общей высокой положительной оценки проведенного исследования, они имеют рекомендательный характер. Перечисленные упущения автора, по нашему мнению, не снижают ценности проведенных исследований, диссертация выполнена на высоком научном уровне, является законченной научно-исследовательской работой, обладающей научной новизной и практической значимостью.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям. Диссертационная работа С.С. Гугкаевой представляет собой самостоятельный завершённый научный труд, характеризующийся новизной и актуальностью поставленных задач и практической значимостью предлагаемых автором рекомендаций.

Актуальность рассматриваемой проблемы, оригинальный творческий подход, продемонстрированный автором в процессе исследования и позволивший решить поставленные задачи, подтверждают, что представленная диссертация «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)» является завершённой научно-квалифицированной работой, в которой разработаны научно-методические положения, имеющие практическую значимость для совершенствования механизма государственной поддержки сельскохозяйственных организаций АПК.

Текст диссертации соответствует критериям целостности, соразмерности частей, логической взаимосвязи. Диссертационная работа написана в научном стиле, материал изложен логично и аргументированно.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Диссертация выполнена в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство, пункта 1.2.32. «Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК».

Заключение. Все вышеизложенное позволяет сделать общий вывод о том, что диссертационное исследование С.С. Гугкаевой «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия-Алания)» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор – Софья Сосланбековна Гугкаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент: Аварский Наби Далгатович – доктор экономических наук, доцент, ученый секретарь, заведующий отделом маркетинга и развития продуктовых рынков Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д. 35, корпус 2. E-mail: science@vniiesh.ru, сайт: <http://www.vniiesh.ru>, тел/факс: (495) 195-30-97.

«27» сентября 2016 года



Наби Далгатович Аварский

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
на базе ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ
г. Нальчик, пр. Ленина, 1

Сведения об официальном оппоненте

на диссертацию соискателя Гугкаевой Софьи Сосланбековны на тему: «Государственная поддержка как основа повышения конкурентоспособности сельскохозяйственных предприятий (на материалах Республики Северная Осетия – Алания)» представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности **08.00.05** – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Фамилия, имя, отчество	Аварский Наби Далгатович
Гражданство	Российская Федерация
Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которой защищена диссертация)	Доктор экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство)
Ученое звание (по кафедре, специальности)	Доцент ВАК по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
Место работы:	
Полное наименование организации в соответствии с уставом	ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства», ФАНО России
Наименование структурного подразделения	
Должность	Ученый секретарь, заведующий отделом маркетинга и развития продуктовых рынков
Почтовый адрес	123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, дом 35, корп. 2
Контактный телефон	8(499)195-60-37
E-mail	science@vniiesh.ru
Основные работы по профилю оппонируемой диссертации	<ol style="list-style-type: none"> 1. Аварский, Н. Д. Сборник материалов Всероссийской конференции «Продовольственный рынок России в условиях ВТО: возможности, задачи и направления развития» / Н. Д. Аварский, С.У. Нуралиев, Г.М. Колотов и др.// М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко», 2013. – 74 с. 2. Аварский, Н. Д. Государственные интервенции как форма маркетингового регулирования рынка зерна / Н. Д. Аварский, Н.А. Прольгина, Х.Н. Гасанова, Д.Ю. Федюшин // Экономика сельского хозяйства России. – 2014. – № 6. – С. 12-18. 3. Аварский Н.Д. Конъюнктура мирового рынка зерна и аспекты его регулирования / Н.Д. Аварский, Г.Е. Быков, Д.Ю. Федюшин // Экономика сельского хозяйства России. – 2014. – № 8. – С. 70-75. 4. Аварский, Н. Д. Зерновые интервенции как форма участия государства в регулировании оптовой торговли после вступления России в ВТО / Н. Д Аварский, А.Н. Осипов, Д.Ю. Федюшин, А.А. Осипов // Вестник ИДНК «Теория экономики и управления народным хозяйством». – 2014. – № 2 (30). – С. 89-97. 5. Аварский, Н. Д. Рынок зерна в России и меры его регулирования / Н. Д. Аварский, А.Н. Осипов, Н.А. Прольгина, Х.Н. Гасанова и др. // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2014. – № 9. – С. 58-62.

	<p>6. Аварский Н.Д., Ворошилова И.В., и др. Повышение конкурентоспособности мясопродуктового подкомплекса: Проблемы конкурентного развития отраслей АПК в условиях глобализации экономики: коллективная монография. – Краснодар: КубГАУ, 2014. – С. 186-220.</p> <p>7. Ушачев И., Серков А., Аварский Н. и др. Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации нуждается в совершенствовании. – АПК: экономика, управление. – 2015. – № 9. – С. 3-12.</p> <p>8. Клюкач В.И., Аварский Н.Д., Осипов А.Н., Серегин С.Н. Антироссийские санкции и импортозамещение: новые возможности роста производства продукции АПК России: Импортозамещение в АПК России: проблемы и перспективы (РАН, ВНИИЭСХ). – М.: ПМК ФГБНУ ВНИИЭСХ, 2015. – С. 81-97.</p> <p>9. Аварский, Н. Д. Регулирование рынка органической продукции в странах Северной Европы / Н. Д. Аварский, Соколова Ж.Е., Таран В.В., Гасанова Х.Н.// Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2015. – № 4. – С. 68-72.</p> <p>10. Аварский, Н. Д. Роль технической модернизации в развитии сельскохозяйственного производства / Н. Д. Аварский А.С. Ланкин, Е.А. Юдин, С.А. Кучин // Экономика сельского хозяйства России. – 2015. – № 3. – С. 22-27.</p> <p>11. Avarskiy N. D. Role of wholesale market in ensuring russian food safety under conditions of innovative economy/ Veselovsky M.Y., Nuraliev S.U., Avarskiy N. D. Sandu I.S.//Journal of Applied Economic Sciences. - 2015. - Т. 10. - № 3. - С. 417-425</p> <p>12. Аварский, Н. Д. Совершенствование механизма антикризисного регулирования воспроизводственных процессов / Н. Д. Аварский, И.В. Ворошилова, Л. Питерская, Н. Зенч // Экономика сельского хозяйства России. – 2016. – № 5. – С. 46-57.</p>
Индекс Хирша	28
Индекс цитирования по данным РИНЦ (за 2011 – 2016 гг.), на 01 сентября 2016	3018

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
ученый секретарь, заведующий отделом
маркетинга и развития продуктовых рынков,
ФГБНУ «Всероссийский научно-
исследовательский институт экономики
сельского хозяйства»

123007, г. Москва, Хорошевское шоссе,
д. 35, корпус 2. E-mail: science@vniiesh.ru



Аварский Наби Далгатович

« ___ » _____ 2016 г.